

杜儿坪矿

排查整治民爆安全隐患

为切实加强民爆物品安全管理,国庆节期间,杜儿坪矿组织开展民爆物品管理安全检查。

在中部风机房、北石沟风机房、新华风机房等偏远单位,民爆检查组工作人员利用摩尔探测仪,对易滋生涉爆隐患的重点工作场所及人员密集场所进行全面检查。

检查组要求各单位和相关部门要进一步牢固树立民爆安全意识,强化风险研判,切实加强重要节点安全工作,做到提前部署、超前防范。要严格落实责任,主动作为,加大监督、检查、考核力度,从严管控,维护职工群众生命财产安全,创造安全稳定矿区治安环境。 ●梁成英 闫欣妮

镇城底矿

深入一线抓安全 全力以赴保平安

国庆假期期间,镇城底矿包保干部深入基层队组参加班前会,强调安全工作重点,了解队组安全生产现状和人员精神状况,及时发现问题、解决问题,确保在岗干部职工思想稳定、管理不松、干劲不减。

包队干部紧紧围绕当前政治形势和安全形势,通过安全宣讲、案例学习、交流研讨等形式,教育引导干部职工清醒认识安全生产管理不到位、违章指挥和违章作业、职工安全意识淡薄造成的严重后果,进一步筑牢安全生产思想防线。

各级包保干部强调,要提高政治站位,树立安全是最大政治,安全为了生产的意识;要有法制观念,坚守安全红线和底线,依法依规组织生产;要有风险意识,时刻保持高度警觉,能够辨识风险、管控风险、化解风险;各级干部要强化责任担当,率先垂范,坚持带班下井、深入一线、靠前指挥,及时排除安全隐患,为安全生产创造良好环境和条件。 ●赵伟捷

屯兰矿

排查消防隐患 筑牢安全防线

为切实做好国庆期间消防安全工作,屯兰矿皮带队组织开展“消防安全隐患排查,筑牢安全生产防线”活动。

该队利用班前会、周二例会时间,组织职工观看学习火灾事故案例,并进行深刻反思,教育职工严禁携带烟火等易燃物品上班,并时刻重视消防安全,筑牢思想“防火墙”。同时安排人员对管辖设备进行专项检查,重点对消防设备、电气设备、重点工种持证上岗情况进行详细排查,对发现的问题及时改正,并安排专人做好日常防火巡查,确保消防安全万无一失。 ●刘崇

聚焦安全

西山煤电审查核查西曲矿麻子塔进回风井项目联合试运转方案

9月25日,山西焦煤西山煤电相关部门组成联合审查组,对西曲矿重点工程麻子塔进、回风井项目联合试运转方案进行审查与现场核查。公司董事、副总经理孟毅出席并提出要求。

汇报会上,建设、施工、监理单

位分别汇报项目完成情况及联合试运转准备情况;联合审查组就项目细节进行了问询。

孟毅强调,要高度重视项目验收及试运转准备期间的安全管理工作,压实责任,确保安全有序。各部门要持续关注项目进展,及时提供专

业化支持与协助。项目各方要再接再厉,全力配合,对提出的问题逐一进行整改,按照验收条件有序高效推进各项准备工作,并与专业部门对接确认,力争项目早投用、早见效。

会后,审查组成员分组对项目资料和现场进行细致核查。 ●王学雷 武剑峰

做好“精细活” 守牢安全线



9月25日,山西焦煤西山煤电2024年职工技能大赛光瓦仪维修工实际操作比武赛场上,参赛选手沉着冷静,熟练操作,展现了较强的综合实力和过硬的业务技术。

光干涉式甲烷测定器是井下安全生产的“好帮手”,平时的检修维护至关重要。实际操作分仪器拆卸、仪器组装、仪器校验三个环节,每个环节都是“精细活”,拆卸过程中仅测微器组就有大小69个细小部件,需要一个个将其拆开,再重新组合,真正考验参赛选手的细心、耐心和对器件熟悉程度。

●潘雪梅

矿以才兴 人以才强

——东曲矿厚植人才培沃土

●薛斌 邢艳丽

有句老话说得好,“一招鲜,吃遍天”,对个人来说,技术就是安身立命的看家本领;对企业来说,技术人才不仅是安全生产的坚强保障,更能为企业高质量发展注入强劲动力。为了让有技术的有地施展、想学技术的有路可循、干技术的有“米”养家,东曲矿可谓是铆足了劲,想尽了办法……

搭台架桥 比武赶超展其才

近年来,东曲矿工会高度重视职业技能大赛在高素质技能人才培养中发挥的关键作用,把技能大赛作为展示矿井人才培养成果的重要窗口,通过精心备赛、积极参赛、用心办赛等方式,全力为职工搭建赋能平台,切实提升职工综合业务素质,营造出“人人皆可成才、人人尽展其才”的良好育人环境。

为办好职工职业技能竞赛,东曲矿专门成立了技能竞赛组委会,明确责任、落实分工,确保各类竞赛项目规范、有序、扎实开展。为强化实战效果,还以竞赛为契机,对职工进行技能提升培训,同时邀请新人职工现场观摩。各基层单位鼓励职工踊跃参加选拔,营造“人人崇尚技能、人人学习技能、人人掌握技能、人人争当工匠”的良好氛围,劳动精神、工匠精神在职工中赓续传承,激励更多的青年职工走上技能成才之路。

近年来,该矿共选派549人次参加各级技能大赛,其中有33名职工获得状元,36名职工获得第二名,31名职工获得第三名,85名职

工获得4-6名。在焦煤级以上比武中,取得国赛一等奖3个,二等奖1个,三等奖3个,山西省技能竞赛三等奖2个,太原市比武状元2个,山西焦煤比武状元1个。3名职工通过竞赛获得“太原市晋阳工匠”称号,1名职工获评“山西省劳动模范”,2名职工获评“太原市五一劳动奖章”荣记二等功。

协同配合 多元路径育人才

多年来,随着素质工程的持续深入开展,东曲矿各专业、各业务端口涌现出众多技术状元和业务尖兵,发挥出骨干力量的引领作用。该矿以工会为中心的多部门协同的人才培养体系基本形成,建立职工阶梯化储备模型,将职工教育部培训与工会“状元讲武堂”有效融合,秉持“干什么、学什么”“缺什么、补什么”“管什么、懂什么”的原则,开展劳模工匠、技术能手、技术人才、“导师带徒”等活动,引导工匠、技能人才对基层区队、技术人才开展点餐式业务指导、技能培训、交流研讨等活动。通过畅通上升渠道、优化奖励待遇机制、活跃教培氛围,提高职工的学习积极性,优化基层队组工种配置,清单式培养岗位人才,采用末位淘汰法,使岗位人才能上能下、能进能出,进一步提升各岗位人员操作水平。

同时,该矿积极拓宽培训交流渠道,通过“走出去、引进来”等方式,进一步加强与兄弟单位技能大师、厂家技术人员等的学习交流,开拓思维视野、提高创新能力,为矿井高质量发

展提供坚实的人才技术保障。

自强不息 兜里有“米”很知足

吕勇康是东曲矿掘进四队机电副队长,下井二十多年来,他始终在掘进队从事机电安装、检修工作,一步步走来,从中级工、高级工,一直到高级技师,成为了同事口中的技术大拿。

进步归进步,收入是收入。“这几年,工资涨了不少,2023年我还获得了‘优秀劳动者’称号,今年预计比去年挣得还多,月均差不多能达到两万”,聊起收入,吕勇康满脸笑容。作为一个养家糊口的汉子,吕勇康底气十足,这既有自身努力的因素,也是东曲矿重视技术工种的体现。“机电检修属于保障工种,以前的收入是没有生产班组多的,现在职称上来了,矿上给的待遇也不错,收入能和生产班组差不多,我心里很满足”。

参加工作以来,吕勇康就特别重视技术水平的提升,日常工作中,他勤学好问、多干多总结,业余时间不断钻研专业知识,渐渐地,吕勇康的综合实力越来越强。他还积极参加矿上和公司的技能竞赛,与其他选手同场竞技的同时,发现自身的短板和不足,并积极补齐。“一开始参加竞赛的时候,矿上给了我们很大的支持和帮助,邀请了之前参加竞赛并取得优秀成绩的前辈对我们进行脱产培训,前辈们手把手传授技术实操,帮助我们熟练掌握工具,提醒比赛注意事项,最终包括我在内的许多人都取得了不错的竞赛成绩”。

(上接1版)王国彪勉励参训学员,不断锤炼自己的脚力、眼力、脑力和笔力,通过学习培训与实践探索,持续提高企业新闻舆论的传播力、引导力、影响力、公信力,让媒体平台成为企业党政和职工群众交流沟通的桥梁,为企业高质量发展和现代化建设营造良好的舆论氛围。

本次培训为期两天,邀请山西传媒学院教授和山西焦煤新闻中心资深记者授课,内容涵盖新媒体摄影摄像技巧、新媒体内容策划与制作、深度报道写作技巧、短视频内容生产与制作。西山煤电新闻中心全体人员,所属各党委新闻宣传业务骨干、通讯员140余人参加培训。 ●张衢 温洁